

2011 责任报告·体验



为汽车 驶向“海外” 贴上“OK”标

体验岗位：出口车检验员
体验时间：2011年11月4日
体验地点：
江淮汽车乘用车公司二厂总装分厂调试广场

贩菜记——勤劳坚守的梦

体验岗位：
菜市摊贩
体验时间：
2011年11月6日
体验地点：
合肥十里店菜市场

11月6日凌晨2点35分，下着蒙蒙细雨，记者跟随菜贩黄翠英，记录下生活中的奔波和劳累，体验着深秋下的忙碌与喜悦。

43岁的黄翠英像往常一样，这个时候得出门，踩着三轮车赶到十里店菜市场。市场内已是繁忙一片，暗淡的路灯下，满载各种蔬菜的车辆来往穿梭，卖家大声吆喝、小声算账，买家讨价还价、挑挑拣拣……

黄翠英和摊主稍微讨价还价一番，称重结算时免去了一些零头。记者帮着把菜放上了三轮车。每走到一处，黄翠英总会拿出电筒细细地察看一番，“价格相同的蔬菜，质量有时会有差别，需要特别留心。”

近两个小时，黄翠英的三轮车载满二三百斤蔬菜，有西兰花、茄子、蘑菇、小白菜、芹菜、辣椒等十几个品种。“看到没，很辛苦吧，还是你们好。”记者一时回答不上来，“大姐，这回我来踩车。”看着记者很费劲的样子，黄翠英赶忙接过三轮车，“你哪能干了这种活，还是我来吧。”

凌晨5点40分，灰蒙蒙的天还未亮，黄翠英把三轮车上的菜整理一番，匆匆赶到菜市场的摊位。她的丈夫庞孝洪已经等在市场门口，准备接应。“摊位上的菜，要经得起顾客精挑细选。”6点多，黄翠英夫妇将蔬菜筛选了一番，整齐地摆放在摊位上。

“需要点什么菜？”这天最早的顾客是位大叔，称了一撮小尖椒，记者笨手笨脚地递上装菜的空塑料袋，称重，24元。

记者手记：“卖菜说起来简单，却是个辛苦活。”在城市里，像黄翠英这样靠卖菜维持生活的不在少数，对于日夜颠倒的生活，他们已习以为常。他们用勤劳的双手挑选丰盛的菜品，“让大家能吃上新鲜放心菜。”他们用苦苦的坚持构筑家人的幸福，“攒够了钱，就买新房。”他们同样用朴实的行动表达自己的诚信，“感觉很踏实。”正是这些普通的劳动者，构成了我们社会前进的力量，构成了我们社会真善美的基石。这股力量，就在我们的身边，也在我们每一个人的身上。生活在这个城市里的人，谁都离不开他们。

望着大叔诧异的表情，站在一旁的黄翠英微笑着解释说，“年轻人是来体验生活的。”

7点左右，菜场的顾客渐渐多了起来。“365天，每天睡醒就来菜场，回去就是做饭、洗漱、睡觉。”谈起起早摸黑的卖菜生活，黄翠英笑着说：“卖菜说起来简单，却是个辛苦活。让大家能吃上新鲜菜，感觉很踏实。”9年的卖菜生涯，黄翠英也会遐想未来，攒够了钱，就买新房，等孩子们工作了，就和爱人一起“退休”。

记者 范竹标/文 黄洋洋/图



从没有想过巴西人开的车，居然还有我的一份努力。从中国出口到国外的汽车在交车贴标时都要做哪些程序呢？11月4日，我来到巴西出口车生产线体验了一把。

当我来到江淮汽车乘用车二厂总装分厂调试广场时，从巴西出口车生产线成立后便来工作的刘高健指着广场上待出口的汽车告诉我，今天是这批轿车的最后一道程序，就是通过巴西代表合作，为它们贴上驶入巴西的“OK”标签。

“今天一天共要检验300台轿车，也是这批次的最后300台。”刘高健一边拿出一本“巴西出口车交验单”，一边让我尝试着如何与巴西代表合作，为它们贴上驶入巴西的“OK”标签。看到我一脸茫然的表情，刘高健让我不用太紧张，心细一点即可。

“Amak要对江淮已经生产好的成品车进行检验，而你负责拿着‘巴西出口车交验单’配合汽车检验与及时跟进记录，将他们发现的问题记录并汇报给我来解决，所有程序都完成后，便由Amak贴上‘OK’标签就完成了。”刘高健仔细地向我说明了我与Amak的分工。

我怀着既紧张又兴奋的心情开始与Amak检验第一台车同悦RS。在刘高健的指引下，我在“巴西出口车交验单”上记录下该车的检验日期与生产日期。一声清脆的汽车引擎声后，Amak开始检查雨刮器、后视镜等内饰，我则凑过去一边听翻译解释，一边记录是否有问题。

Amak在确保内饰没有问题后，走下车打开汽车引擎盖，熟练地检查制动液、转向液、防冻液等近10项汽车部件，我也紧随其后，在确保这些汽车部件顺利过关后，我和Amak开始环顾汽车四周，观察车门间隙是否符合标准，然后打开后备箱检查备胎、出口标签。Amak逐一仔细地检查，我在一旁谨慎填单记录。四步程序过后，Amak向我示意“OK”，拿出“OK”标签微笑着贴在汽车挡灰板上。而此时我也松了一口气，第一台车的检验终于圆满完成了。

记者 王玮伟/文

记者手记：虽然检验过程中，由于语言不通，以及对配件知识了解不够，导致不能及时明白轿车哪里出了问题，拖延了不少时间，但随着后几辆车的检查，我的检验业务也慢慢熟练起来。我为能够通过自己的一份检查工作，让汽车“漂洋过海”而觉得开心。



“小巷大妈”的工作不好做

者介绍道。为了让辖区居民都能登记在册，并让所有具有选民资格的人都能参加选举，需要社居委在前期做大量琐碎工作。比如，必须在有限的时间内，将这些居民的情况做成电子档，对于不清楚的，不是长居的居民，还需要一次次上门核对信息。“时代华庭有户人家是租住房屋，就为了联系这个人，我们的工作人员分别利用晚上和中午休息时间，跑了6次才找到人。”武迪说，社居委工作千头万绪，并且十分琐碎，虽然没有多少技术含量，但是琐碎当中，却包含

太多学问。“你辛苦了，帮我们登记了二十五个，不容易。”从下午2点一直到5点左右，对照社居委原先的资料，将近三个小时，记者也才整理出二十几份居民电子信息。而登记仅仅才是这项工作的开始，最后还需要一户户发放选票。

记者手记：说到居委会，便不自觉的联想到夹着个包的居委会“大妈”串东家走西家的情景，可是随着时代的不断发展，我想，社居委作为最基层的组织，肩负的担子已经远远超越了当初的平常与简单。一个个社居委，是一滴滴水珠，水珠最终汇成江河，谁能轻视水珠的力量呢？

离开社居委，记者内心生出感慨的同时，更多的是惶恐，因为“大妈”的工作我不一定能做好，所以还是应该坚定地扛起记者这面旗吧。相比大财经大时政记者的体面，作为一名社会新闻记者，其实就是记者中的“社居委”吧？谁又能说她很容易？所以，就做那个琐碎的记者，做个有责任心的记者吧！

武迪告诉记者，在做好辖区居民的服务工作的同时，邻里纠纷调解、充当物业公司和业主之间的桥梁、卫生费的收取等相关工作非常多。“你今天体验的，你今天所见识的，是我们平常工作当中，比较轻松的一项。”告别武迪，看着她桌上的文件袋，一下午时间不断有人找她说那样那

样的事情，记者相信她的话。

记者 江亚萍/文

体验岗位：
社居委工作人员
体验时间：
2011年11月4日
体验地点：
合肥市庐阳区海棠社居委

11月4日下午，记者来到海棠社居委。在社会事务办公室里，一美女在电脑前“啪啪”地打字，她就是武迪。在她的桌子上和旁边一张办公桌上，堆着半人高的文件袋。“这些都需要在10号之前整理出来，人大换届选举，我们需要登记辖区选民，确保每个居民享有公民选举权。”武迪指着半人高的文件，向记者